

结果 所有血管均即时通畅，一次性通血良好，住院期间未出现血管危象，远端动脉搏动恢复，肢体颜色、肤温、充盈时间均与健侧相同。

典型病例 胡××，男性，49岁，住院号45536。患者于1987年12月9日被刀刺伤左上臂，伤口约2cm，流血如涌，用毛巾包扎后送我院急诊。患者脸色苍白，冷汗淋漓，腋下血肿 $10 \times 8\text{cm}$ ，尺桡动脉搏动消失，手指苍白、冰凉，血压 $8/4\text{kpa}$ 。诊断为失血性休克，腋动静脉断裂。即在抗休克措施下行手术探查，术中发现腋动静脉断裂、行端端吻合。术后用川芎嗪 80mg 静脉注射，每6小时1次，连用5天。2周后出院，肢体功能恢复。

讨论 大量研究表明活血化瘀类中药中不少具有抗凝抗栓的药理作用，其中较有代表性和研究较为深入的是川芎的有效成分川芎嗪。我们使用盐酸川芎嗪是规格为 $40\text{mg}/2\text{ml}$ 的针剂，广州侨光制药厂提供。

川芎嗪除具明确的抗栓作用外，还能改善损伤后的血液流变状态，降低血粘度，改善血液循环障碍，促进机体机能恢复。在临床应用中，我们还将川芎嗪用于断指再植，转移皮瓣和游离皮瓣移植等显微血管外科手术，观察到川芎具有减少创面炎性渗出，减少创面渗血、消除伤肢肿胀等作用，而未发现有明显的毒副作用，这对血管手术的成功显然是有的，与肝素等药物的易出血倾向相比有明显的优越性。

牵抖顶推法配合中药外敷治疗腰骶部棘间韧带损伤

新疆军区第376医院 (830002) 陈索忠

自1985年以来我院运用牵抖顶推法，辅中药外敷共治疗120例，现报告如下。

临床资料：本组120例，男78例，女42例；年龄在17~65岁之间；L₅S₁间隙者71例，L_{4~5}间隙38例，L_{5~S~1}间隙11例；痊愈91例，显效29例；隔日治疗一次，10次为一疗程。

治疗方法：病者坐于低凳上，助手双手按压病者双侧大腿部，医者站在患者身后，双手从腋下穿过抱住病者胸部向上作抖动性牵引，左膝部顶住下腰部，当牵引腰部过伸时，膝关节突然顶在L_{4~5}棘突，多数病者可闻及“喀咔”响声，然后令其坐位，左手扶肩部向后拉，右

手拇指在棘间韧带损伤处自上而下分拨，平压，理顺。共重复6~8次。

手法结束后，应用肉桂10g 红花10g 当归8g 冰片6g等共研制成粉剂敷患处。厚度为0.2cm，用胶布密封固定，顺压疼痛处平复按压3~5次。隔日换药一次。

讨论：棘间韧带位于相邻的棘突之间，其内侧是应用腰部牵抖顶推分拨法，主要是矫正脊椎的内外平衡失调，使腰骶关节及腰部后关节解剖的微细改变得到整复，用拇指自上而下的分拨棘间韧带，平复理顺，理筋通络，外敷中药，活血祛瘀，消炎止痛，取得了满意的效果。

攻下逐瘀汤在躯干下部损伤的早期应用

山东省交通医院 (250031) 黄抗美 王炳臣

笔者自1988年至1992年对61例腰椎、骨盆骨折患者早期应用攻下逐瘀汤，疗效满意，报告如下。

临床资料：本组患者61例，男45例，女16

例；年龄12~76岁；骨盆骨折38例，腰椎椎体压缩骨折23例；均在伤后12~36小时内出现胸闷，腹胀，腹痛拒按，大便秘结，无肛门排气，肠鸣音减弱或消失。

方药与疗效：组方：大黄10g 芒硝10g 厚朴10g 枳实10g 当归10g 红花6g 赤芍10g 川芎9g 生地15g 桃仁9g。水煎服，日一剂。

疗效：1~2剂大便通，3~4剂腹胀消者33例；3~4剂大便通，5~7剂腹胀消者28例。

讨论：《正体类要》指出：“肢体损于外，则气血伤于内，营卫有所不贯，脏腑由之不

和。”脏腑不和则藏泻失常，出现脉道不畅，气机不顺，气血瘀阻。攻下逐瘀汤原用于四肢损伤早期肿胀不消。笔者借用于躯干下部损伤后腑气不通之证。此方乃由大承气汤、桃红四物汤共同加味组成，功能通腑泻实，活血祛瘀。但攻下逐瘀法仅用于创伤早期，重在破积攻瘀，奏效后应改用他法调理气血，方可避免伤正。

30°斜面架皮牵引套治疗小儿股骨干骨折

江西省吉水县中医院（331600）朱年保

从1989年来，我院对50例小儿股骨干骨折病人，经手法复位，夹板固定，30°斜面架上，用小儿下肢皮牵引套作持续皮牵引，治疗取得满意的效果，报告如下。

临床资料：本组50例，男33例，女17例；最大年龄7岁，最小2岁；右侧28例，左侧21例，双侧1例；横断型21例，斜型29例；经1~2年随访，全部骨折愈合良好，功能恢复正常。

操作方法：结合病史，查体及光X片，根据骨折的移位情况，施行不同的手法。复位后夹板固定，置于30°的斜面架上并外展20°持续皮牵引，牵引重量为体重的1/7~1/10。24小时复查X片，根据复位情况调正牵引重量。以后每2

天床头透视一次，如复位良好，给予维持牵引重量。如过牵每次减轻0.25kg牵引重量。牵引不够每次加0.25kg的牵引重量，直达复位良好。一般7天内完成。牵引15~25天，解除牵引，保持夹板外固定。骨折临床愈合后解除夹板，进行功能锻练。每天中药熏洗2次。

体会：30°斜面上用小儿下肢皮牵引套作持续皮牵引，有益于患者坐卧，避免褥疮发生，操作简单，无副作用。便于观察患肢末梢血运，避免用胶布而产生过敏现象。牵引时可做足趾背伸跖屈运动，促进血液循环，加速骨折愈合，又能防止股四头肌的萎缩。便于双侧对比，痛苦小，疗效高，经济负担轻。

书 讯

《医误博典》由华夏出版社出版，全书分5篇共100万字，详述中、西医临床各种疾病诊断治疗和药物补品选用过程中失误的主客观因素与内在规律。该书是中、西医临床医师和教学工作者的理想参考书。每册定价38元，另加10%邮寄费。欲购者，请速寄款至100700北京市东直门内，海运仓3号中国中医研究院骨伤科研究所赵勇收，款到即寄。寄款时请写清收件人详细地址和姓名。